

# 赣江潮涌千帆竞 红谷领航万象新

## ——红谷滩区地区生产总值位列全省城区第一的背后

俯瞰红谷滩区

### 发展新质生产力 跑出经济加速度

春节喜庆热闹的氛围还没消散,南昌市红谷滩区又传来振奋人心的消息——2024年,红谷滩区完成地区生产总值931.79亿元,摘得全省城区桂冠。

这份优异成绩的取得并非偶然。

从“含金量”来看,全省经济、文化、交通中心的区位优势转化为金融、商贸、文旅、消费等领域的“流量密码”,推动红谷滩区成为投资者和游客到江西的“首选”。2024年,红谷滩区固定资产投资、规模以上工业增加值、建筑业总产值、实际使用外资、城镇和农村居民人均可支配收入增速均保持南昌市前列;跻身中部地区综合竞争力百强区,入选中国年度最佳促进就业城市(区县)。

从“含新量”来看,以积极贯彻落实省引领战略的红谷滩区,城市品牌进一步焕发新气象,城市能级持续攀升。常态化承办中国南昌国际龙舟赛、南昌马拉松、烟花晚会、千人横渡赣江等品牌活动。复兴大桥、洪州大桥提前通车,复兴大道、洪州大道全线贯通,路网枢纽加速成型……

于高山之巅,方见大河奔涌;于群峰之上,更觉长风浩荡。地区生产总值位列全省城区第一,对红谷滩区来说,是鼓舞,更是鞭策。当下的红谷滩区,更向着更高质量、更具活力、更为璀璨的未来大步迈进。

回首2024年,红谷滩区聚焦全省打造“三大高地”、实施“五大战略”和南昌市全面落实省引领战略,深入推进“一枢纽四中心”建设,全面推进红谷滩区重点产业链现代化建设“7510”行动计划,大力推动主导产业向更高质量、更具竞争力的方向发展,在产业升级和经济转型的道路上迈出了坚实有力的步伐。

数字经济特别是VR产业是红谷滩区近年来深耕的重点赛道,不少企业在这里落地生根、开花结果。

中移(江西)虚拟现实科技有限公司是中国移动在VR领域集团级的创新中心。自签约落地红谷滩区以来,企业年营收迅速突破2亿元,快速成长为数字经济领域应用创新的先行者、合作创新的试验田。企业负责人表示:“红谷滩区的政策支持和良好的营商环境为我们提供了发展动力,我们有信心再创新高、再立新标杆。”

数字彰显红谷滩区数字经济发展的奋斗足迹:2024年,红谷滩区数字经济核心产业企业从4019家跃升至6198家,企业总量与增量均领跑南昌市,稳居全市第一;规上软件和信息技术服务业企业从44家增至68家,增速居全市第一,企业年营收跃居全市第一。

不仅是数字经济,在金融、建筑、商贸领域,红谷滩区也大踏步向前。新引进金融类机

构43家,总数达1403家;新落户50亿元的省现代私募股权投资基金,产业基金总数达60支,规模近1500亿元;新引进建筑业央企子公司2家,总数达13家,建筑业总产值突破1200亿元,增速稳居全市第一。

经济发展的背后,是项目注入的前行动力。2024年,红谷滩区99个市重大项目完成年度投资275.02亿元,新开工项目39个,新竣工项目37个。新签约产业项目超60个,总投资额超110亿元。南昌未来科学城强势崛起,凭借优惠政策、完善配套与专业服务,吸引中仪江西区域总部等5个重磅项目入驻,投资金额达71亿元;江西北斗、通航数据中心揭牌,江西省数字集团产业园签约,产业集群不断壮大;国家虚拟现实创新中心迁至VR科创城,为虚拟现实产业搭建创新平台。

经济发展的前端,推动着消费文旅市场提振回升。去年,红谷滩区推出“左岸音乐节”“泰式风情节”“五一追光之旅”等300余场文旅盛宴。广泛开展消费品“以旧换新”“乐购红谷·悦享生活”系列活动,出台购房补贴新政,带动重点领域消费超30亿元。打造红谷滩前湖星光夜市、龙兴夜市等一批夜间经济新点位,城市烟火气升腾,越夜越精彩……



VR科创城



孺子书房摩天轮分馆



航拍红谷滩区孺子湖教育集团滨江路校区



红谷滩区赣江市民公园

### 下足绣花功夫 精细治理城市

一直以来,红谷滩区坚持用绣花般的细心、耐心、巧心,提升城市品质,深入开展文明城市创建,让红谷滩区成为省会南昌的“城市客厅”和形象窗口。

市容市貌是城市的“面子”,去年以来,红谷滩区城市管理和综合执法局相关负责人说,每月提前制定“洗城计划”,按日量化行动,全区每周“洗城行动”出动环卫作业冲洗车辆60余辆、一线环卫工人420余人,洗扫主次干道约8.25万平方米,城区道路洁净度明显提升。

“洗城行动”是红谷滩区城市环境综合整治的关键一环。“自活动开展以来,红谷滩区聚焦提升城市道路洁净度,控制路面扬尘污染、改善城市人居环境,多举措推动行动落地见效。”

城市治理更加精细智能。新增“席地而坐”城市会客厅示范点2个,新建公共停车场12个,修复故障线路3921处,维修并亮市政灯具12645盏,更换防沉降井盖1500余处;新建绿波带道路48条,新增自适应智慧路口135个,道路畅通指数显著提高;启动改造9个老旧小区,推广打造4个“物管城市”点位,基本建成城市监测一体化指挥调度平台、智慧燃管平台。

### 厚植生态底色 绘就宜居画卷

俯瞰红谷滩大地,赣江浩荡奔涌,蓝天白云与高楼大厦交相辉映,绿水青山与现代都市完美融合,一幅生态宜居的美丽画卷正徐徐展开。

前湖是红谷滩区的生态之眼,之前前湖水系的问题较为突出。红谷滩区专门成立前湖水系治理工作专班,开展前湖水系整治,通过控源截污、雨污分流、边坡覆绿、生态修复、水体活化、工地管控等措施,对整个水系进行治理。

“我们组织人员每天打捞湖面漂浮物,保障湖面环境卫生状况;沿线两岸铺设了护坡石,打下了沙木桩,栽种了矮苦草、萍蓬草等水生植物及沉水植物,不但美化了环境,还有助于改善水体。”红谷滩区城市管理和综合执法局相关负责人说,通过专项整治,前湖水系水质从过去的劣V类、V类水质提升至IV类。

2005年至今,20年的延伸,赣江市民公园的建设为一江两岸的美景带来了全新的变化。连续五期的项目建设,让赣江西岸从英雄大桥至向莆铁路货运桥

### 算好百姓幸福账 托起稳稳的幸福

回望极不平凡的一年,最动人的是人民情怀,最暖心的是民生温度,最稳妥的是民生实事。

急难愁盼,“e见帮办”。2024年以来,红谷滩区聚焦企业群众所急所需所盼,创新推出“e见帮办”服务模式,通过线上“e见帮办”、线下专人代办,让企业、群众办事“一下就找到、一问就明白、一看就会办、一次就办成”,切实把服务做到企业群众心坎上。近日,卫东街道便民服务中心首席帮办员接通了来自逍遥源胡辣汤店老板的视频电话,她焦急地诉说着不知如何进行房屋装饰装修申报登记。首席帮办员迅速反应,全程在线,一步步耐心指导。在帮办员的细心指导下,老板顺利解决了店铺装修备案问题。

在流湖镇大岗村的公告栏前,村民们围在一起,倾听着社保工作人员带来的关于提高城乡居民养老保险基础养老金最低标准的消息,脸上洋溢着幸福的笑容。一名老人高兴地说:“养老金又提高了,以后生活更有保障了,感谢党和政府的好

政策。”红谷滩区根据实际情况,在全市率先将城乡居民养老保险基础养老金月最低标准提高了20元,目前已惠及1.2万余人,进一步提高了老年人的生活质量。

这样的场景在红谷滩区随处可见。沙井街道全力推进绿地中心商圈“5+2”就业之家建设,丰富“15分钟就业服务圈”内涵。九龙湖街道从“油盐酱醋茶”到“衣食住行闲”等12项居住配套着手,以“15元吃饱,20元吃好”为目标,推进辖区居家养老服务中心、社区幸福食堂全覆盖。凤凰洲街道凤凰家园社区将文创街区与市井生活氛围融合,使老旧小区的商业氛围焕发出新的生机与活力……

民生之上,红谷滩区用心用情,落到实处。

——就业方面,红谷滩区高标准打造72个“5+2”就业之家,高密度举办“百场校招”、洪漂人才荟等专场招聘活动,2024年新增城镇就业人数1.3万人,吸引1.44万名大学生来区就业。

——教育方面,组建五大教育集团,打造集团

化办学2.0版,建立城乡教育发展共同体,推动学前教育、义务教育、特殊教育优质均衡发展,“学在红谷滩”品牌不断唱响。

——医疗方面,推动3个国家区域医疗中心加快建设,开展“中医夜市”义诊活动,建立紧密型医联体模式,家庭医生签约率不断攀升,“健康红谷滩”建设不断提质。

——“一老一小”服务方面,搭建涵盖区级综合康养中心、农村“一老一小”幸福院、城市助餐社区幸福食堂等三级养老服务设施网络,开展居家养老上门服务、居家适老化改造,推动银发集市、金秋助老月活动开展,“幸福银龄”服务水平不断提升,建成18个社区托育点,“一老一小”服务体系日益健全。

改善民生,贵在日拱一卒的实干;增进民生福祉,只有连续不断的新起点。更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件,这一切是红谷滩区勤勉为之、全力以赴的目标。

刘磊/文 喻云亮/图